

## 易地搬迁 此心安处是吾乡

春天的云南处处花团锦簇，生机盎然。

遍布全省的易地扶贫搬迁安置区“烟火气”十足，搬迁群众安居乐业为梦想打拼，在小康路上奋力前行。这一幅幅景象，彰显着云南上下一心接续奋斗、实现百万大搬迁的不凡历程，描绘了各族群众摆脱贫困、奔向幸福新征程的壮丽新篇。

5年来，作为全国脱贫攻坚主战场之一，云南深入贯彻党中央、国务院相关部署要求和习近平总书记两次考察云南重要讲话精神，将易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚的“头号工程”，坚持“挪穷窝与换穷业并举、安居与乐业并重、搬迁与脱贫同步”，完成了云南历史上规模最大的百万人大搬迁，实现了“一步跨千年”的壮举，探索出了一条具有云南特色的搬迁脱贫新路，成为云南乃至中国减贫史上的“扶贫奇迹”。



昭通市易地扶贫搬迁安置区靖安新区 本报通讯员 柴峻峰 摄

总搬迁规模约  
**150万**人

建成**2832**个集中安置点  
**24.4万**套搬迁安置房

实施农业产业扶贫项目**2559**个  
转移就业**55.79**万人

易地扶贫搬迁拉动投资超**800亿元**  
全省城镇化率提高近**1.4**个百分点

## 搬得出 入住新居展笑颜

在2015年启动脱贫攻坚战之初，云南面临的还是极具挑战的现实：94%的面积是山区，自然条件恶劣，生态环境脆弱、自然灾害频发，很多区域被认为“不适合人类居住”，11个“直过民族”和人口较少民族世居深山，生产生活条件落后，“一方水土养不好一方人”。

重重大山是各族群众千百年来彻底摆脱贫困的阻隔，固守故土，无法从根本上阻断贫困代际传递，斩断致贫根。

唯有搬，才是解决根本问题的最佳途径。这是一场前所未有的硬仗：99.6万人的搬迁总规模居全国第三，加上50万多名同步搬迁群众，总搬迁规模约150万人，是云南脱贫攻坚的难中之难、坚中之坚；全省有19个万人以上安置点，其中，昭通卯家湾片区、靖安新区的跨县安置规模居全国前两位。

紧紧围绕“搬哪些人、往哪里搬、钱从哪里筹、房屋如何建、收入如何增、生

态如何护、新社区如何管”这7大问题，云南坚决扛起脱贫攻坚的政治责任，拿出“钉钉子”精神、超常规举措，坚守“以人民为中心”的初心，书记、省长以上率下指挥部署，按照“省负总责、市县抓落实”的工作机制，创新打出加快“建”、着重“管”、严格“控”、确保“扶”的“组合拳”，18项“硬核”措施明晰实施路径，逐个啃下“硬骨头”“老大难”。

精准识别搬迁对象，千方百计做好搬迁动员，确保居住在“一方水土养不好一方人”地区的贫困群众实现“应搬尽搬”；将搬迁安置与新型城镇化、乡村振兴统筹结合，以“靠县城、靠集镇、靠园区、靠景区、靠中心村”为原则进行科学选址，集中安置比例达90%，66万搬迁群众实现城镇化安置；全省建成2832个集中安置点、24.4万套搬迁安置房，109个800人以上集中安置区，其中，万人以上安置区达19个。

为了让搬迁群众住上安心房，我省

## 稳得住 就业增收有保障

“下了山，未来生活该怎么办？”要打消群众心头的顾虑，就要为他们的生产生活“铺好路”。搬迁，不仅是空间上的迁徙，更要从思想上“安家”，从长远谋划后续发展路径。做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，是摆在全省干部群众面前的现实问题。

我省超前研究、科学谋划后续扶持的一系列政策措施，工作重心逐步从搬迁为主向后续扶持为主转变，结合自身实际，形成了政策保障体系化、公共服务均等化、就业帮扶多元化、产业扶贫市场化、社会治理精细化、教育培训系统化的“六化协同”帮扶体系，在搬迁的同时，为群众谋划好未来的生计与生活。在易地扶贫搬迁“稳得住”工作方案中，提出“稳得住”40条

保障措施，并针对20类200个具体问题，创新配套印发了居民生活指南，从提升服务效能、完善功能配套、保障就医就学等多方面帮助搬迁群众尽快融入新生活。

我省着重将扶贫与扶志、扶智相结合，深入开展易地扶贫搬迁就业帮扶专项行动，打通招聘、转移、培训、帮扶全链条，确保搬迁群众中有劳动能力和就业意愿的家庭至少1人实现就业。目前，全省已在集中安置区周边实施农业产业扶贫项目2559个，建设扶贫车间211个，就近吸纳搬迁群众就业；设立就业服务窗口1128个，开展培训54.43万人次，转移就业55.79万人，实现有劳动力搬迁家庭户均2.33人就业。此外，安置点将商铺、

“去年全家从山里搬到城里，生活发生了翻天覆地的变化，就像做梦一样。幸福是奋斗出来的，相信我们的日子会越来越好！”杜周平感慨。

创新建设管理模式，在全省推行“统规划”“工程总承包”制，新增搬迁90%以上的安置点由云南建投、中建建筑等国有大型企业参与建设，全力保障工程质量、施工安全和建设进度。安置房建设过程中，全面推行“双点长”制，由政府点长管保障、企业点长管质量，双管齐下推进度，2832个集中安置区如期保质建成。与此同时，同步规划建设安置点配套设施，140个幼儿园、134所中小学、315个卫生室、2248个活动室等同步建成使用，搬迁群众就近就便享受公共服务。

地处怒江峡谷的福贡县匹河乡是全国唯一的怒族乡，竹篱为墙、柴扉为门、茅草为顶，“千脚落地”的简陋房屋，是匹河乡托坪村过去的样子。为帮助像托坪村一样的贫困村寨，怒江傈僳族自治州拿出沿江最好的地块，按照县城、集镇、抵边“三靠拢”原则实施了易地扶贫搬

迁，仅用1年多时间就建成67个集中安置点，占全州总人口五分之一的10万贫困群众搬出大山，住进了宽敞明亮的安置房，实现从农耕文明向现代文明转变。

如今的托坪村，一栋栋整洁的楼房

耸立江边，配套设施一应俱全，特色产业的发展红火，群众家门口稳定就业，托坪村成了名副其实的“脱贫村”。不仅如此，怒江州通过实施教育扶贫，帮助2000多名失学、辍学孩子重返校园，斩断了贫困代际传递。群众学会了种植养殖技术，掌握了一技之长，思想教育帮助群众转变观念，内生动力不断增强。

一片片拔地而起气势恢宏的安置房，一张张搬迁群众幸福快乐的笑容，一幅幅安居乐业美好生活景象，成为云南易地扶贫搬迁成果的真实写照。从故土难离到

安居乐业，从靠山吃山到勤劳致富，各族群众摆脱了祖祖辈辈“一方水土养不好一方人”的困境，奔向幸福新生活。



怒江州易地扶贫搬迁群众搬入新居，开启新生活 本报通讯员 高玉生 摄

> 故事  
冲在前 干在先

面对百万人搬迁的时代考题，全省数万名领导干部深知任务艰巨、使命重大，只有站出来、顶上去，才能不负重托、兑现承诺。

数不清的日夜颠倒，说不尽的风雨兼程，易地扶贫搬迁攻坚战指挥部的领导干部们立下愚公志、撸起袖子加油干，在科学部署上下功夫、在狠抓落实上做文章、在破解难点上求突破，制定出台了一系列搬得出、稳得住方案和制度，从政策层面为搬迁保驾护航。为掌握贫困地区的实际情况，他们冒着塌方的危险爬坡过坎，穿行在深山峡谷、边境密林，深入村

村寨寨挑灯谈心，往返于遍布全省的安置点，以非常举措和实招，争分夺秒抓建设、强督

导、促搬迁。

在怒江大峡谷，活跃着15支由1000余名有驻村经验、懂少数民族语言的基层党员干部组成的“背包队”。为了说服群众搬出大山，他们背着被褥翻山越岭，驻村扎根，在院坝座谈，在火塘夜话，一遍遍讲政策，一次次摆道理、一本本算收入账，终于解开了贫困群众的心结。

在东川红土地搬迁安置点，“点长”赖昱辉不知走破了多少双鞋，就像一个“大家长”，贫困户分房他比谁都高兴，遇到问题他冲在最前方，时刻将搬迁群众和施工人员的安全、冷暖挂在心上，唯独顾不了早已疲惫的自己和家的灯光。

这是一次对扶贫干部守初心、担使命的党性历练，也是用汗水和热血谱写的战贫诗篇。脱贫攻坚捷报传来，新的征程已经开启，做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，他们依然奋战在路上。

本报记者 段晓瑞

以更大的决心、更有力的举措、更有效的行动继续做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，强化后续帮扶政策举措，巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进脱贫地区乡村振兴，帮助群众更好地稳定增收、融入新生活，确保“稳得住、有就业、逐步能致富”。  
本报记者 段晓瑞

感恩之情愈发深刻，对美好生活的向往愈发强烈；从下地到上班，从靠天吃饭到多元增收，群众生产生活方式彻底改变，精神面貌焕然一新，获得感、幸福感不断提升；从“政策不理解、工作不深入”到行家里手，各级扶贫干部作风扎实、用情用力，一茬接着一茬干，干群关系更加紧密，小康步伐越发坚实。

这是社会主义制度优势的充分体现，也是坚强的组织保证下，云南落实精准扶贫方略，各族干部群众以人民为中心、守初心担使命的生动实践，“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神在云岭大地熠熠生辉。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。“十四五”开局，云南将

继续做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，

接续推进脱贫地区乡村振兴，帮助群众

更好地稳定增收、融入新生活，确保“稳

得住、有就业、逐步能致富”。

本报记者 段晓瑞

以更大的决心、更有力的举措、更有效的行动继续做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，强化后续帮扶政策举措，巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进脱贫地区乡村振兴，帮助群众更好地稳定增收、融入新生活，确保“稳得住、有就业、逐步能致富”。  
本报记者 段晓瑞

感恩之情愈发深刻，对美好生活的向往

愈发强烈；从下地到上班，从靠天吃饭

到多元增收，群众生产生活方式彻底

改变，精神面貌焕然一新，获得感、幸

福感不断提升；从“政策不理解、工作不

深入”到行家里手，各级扶贫干部作风

扎实、用情用力，一茬接着一茬干，干群

关系更加紧密，小康步伐越发坚实。

这是社会主义制度优势的充分体现，

也是坚强的组织保证下，云南落实精

准扶贫方略，各族干部群众以人民为

中心、守初心担使命的生动实践，“上

下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创

新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精

神在云岭大地熠熠生辉。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新

奋斗的起点。“十四五”开局，云南将

继续做好易地扶贫搬迁“后半篇文

章”，接续推进脱贫地区乡村振兴，帮

助群众更好地稳定增收、融入新生活，

确保“稳得住、有就业、逐步能富

裕”。

本报记者 段晓瑞

感恩之情愈发深刻，对美好生活的向往

愈发强烈；从下地到上班，从靠天吃饭

到多元增收，群众生产生活方式彻底

改变，精神面貌焕然一新，获得感、幸

福感不断提升；从“政策不理解、工作不

深入”到行家里手，各级扶贫干部作风

扎实、用情用力，一茬接着一茬干，干群

关系更加紧密，小康步伐越发坚实。

这是社会主义制度优势的充分体现，

也是坚强的组织保证下，云南落实精

准扶贫方略，各族干部群众以人民为

中心、守初心担使命的生动实践，“上

下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创

新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精

神在云岭大地熠熠生辉。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新

奋斗的起点。“十四五”开局，云南将

继续做好易地扶贫搬迁“后半篇文

章”，接续推进脱贫地区乡村振兴，帮

助群众更好地稳定增收、融入新生活，

确保“稳得住、有就业、逐步能富

裕”。

本报记者 段晓瑞

感恩之情愈发深刻，对美好生活的向往

愈发强烈；从下地到上班，从靠天吃饭

到多元增收，群众生产生活方式彻底

改变，精神面貌焕然一新，获得感、幸

福感不断提升；从“政策不理解、工作不

深入”到行家里手，各级扶贫干部作风

扎实、用情用力，一茬接着一茬干，干群

关系更加紧密，小康步伐越发坚实。

这是社会主义制度优势的充分体现，

也是坚强的组织保证下，云南落实精

准扶贫方略，各族干部群众以人民为

中心、守初心担使命的生动实践，“上

下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创

新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精

神在云岭大地熠熠生辉。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新

奋斗的起点。“十四五”开局，云南将

继续做好易地扶贫搬迁“后半篇文

章”，接续推进脱贫地区乡村振兴，帮

助群众更好地稳定增收、融入新生活，

确保“稳得住、有就业、逐步能富

裕”。

本报记者 段晓瑞

感恩之情愈发深刻，对美好生活的向往

愈发强烈；从下地到上班，从靠天吃饭

到多元增收，群众生产生活方式彻底